

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

—

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRT LETA
2 K.

V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTE CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, ČE SE TISKA DVAKRAT IN PO 9 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROČBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROČNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

S. G. S.

Leto osorej je bilo, ko se nas je zbralo lepo število somišljenikov, zaupnikov, ki jim je bilo odgovoriti na vprašanje, ali naj še nadalje ostanemo „raztreseni udi“, ali pa naj se zvežemo v trdno organizacijo. Spajalo nas je dotlej in privedlo nas je v skupno družbo res da zlasti nekaj negativnega: nezadovoljnost z obstoječimi razmerami. To bila je prva naša vez. Tej nezadovoljnosti smo bili dali duška z brezobzirno kritiko, časih z bolešno, četudi nekrvavo operacijo. In glej, oglašali so se „nezadovoljniji z obstoječimi“ na vseh konceh in krajih naše slovenske domovine. Spoznali smo se in spoznali drug v drugem svojega somišljenika.

Toda, ko so se na omenjenem sestanku dne 23. grudna 1906 po temeljitem, a objektivnem poročilu oglašali govorniki, pozivljajoč nas v navdušenih besedah, polnih odkritosrčnosti in iskrenosti, naj storimo novo organizacijo, tedaj so padli zadnji pomisleki in brez odmeva je ostal edini protivni glas navzoče družbe. In ko so nam možje, bili so res sami zreli možje, drug za drugim govorili popolnoma prosto iz svoje duše in svojega srca, tedaj smo radostno spoznali, da nas ne veže samo nezadovoljnost z obstoječimi, ampak predvsem nekaj pozitivnega. V izmenjavanju svojih misli našli smo skladne misli in sorodne duše. Kaj hočemo in kako hočemo — odgovor na ti dve vprašanji nam je bil jasen in točen. Ravno zategadelj je podlaga našemu združenju tako zdrava in čvrsta, ker v zasledovanju določenih in določenih ciljev ni nobenega omahovanja, nobenega nihanja ne na levo ne na desno. To zdravo jedro našega programa, jasnost na eni, vzvišeni cilj na drugi strani, je predvsem, ki množi naše vrste dan za dnevom z novimi, navdušenimi somišljeniki. Ni tako kakor pri narodno-napredni stranki, ki se sramuje svojega programa, ki je liberalna, pa noče biti liberalna; pa tudi ni tako kakor pri slovenski ljudski stranki, ki je — vsaj po volji svojih voditeljev — klerikalna, pa noče biti klerikalna ter je povezala v culo svojo „katoliško-narodno“ raševino.

Hočemo, da bodi slovenski narod sam svoj gospod na svoji zemlji, enakopraven drugim večjim narodom, nam sovražnim sosedom. Dosežemo pa to

z gospodarsko okrepitvijo slovenskega naroda, to je z gospodarsko okrepitvijo vseh slojev njegovih od delavca z rokami pa gori do delavca z umom svojim. Podlaga gospodarski okrepitvi pa je prosveta, je kultura. Kultura in gospodarstvo gresta roko v roki, sporedno drug poleg drugega. Umne gospodarske politike brez prosvete, brez poduka in izkustva na podlagi najmlajše znanosti si misliti ne moremo.

V teh kratkih stavkih je povedano bistvo naše politike in našega programa. Položaj naroda slovenskega pa je živ dokaz, da je taka politika najnujnejša potreba, politika najmanj ure, in zategadelj tudi edino upravičena. Vsaka druga politika v teh resnih časih je sport, je nevarna igra z ognjem, ki vtegne vpepeliti borno slovensko koč. Kdor se tega zaveda, in ta zavest je dostopna vsakemu količkaj resnemu politiku, ta izprevidi takoj, da v zasledovanju te politike ni mogoče korakati niti z današnjo takozvano narodno-napredno stranko, niti z današnjo takozvano slovensko ljudsko stranko. Ena kakor druga teh dveh strank zasledujeta v glavnem čisto kaj drugega, kakor pa izključno korist slovenskega naroda. In le v dosegu glavnega svojega namena nosita na svojih praporih tudi gesla: narodnost tu, slovenstvo tam, svobodomiselnost in narodnost tu, napredek tam, demokratizem pa na obeh straneh. To so jim le sredstva, ki naj posvečujejo namen. Ker ravno pa je taka politika velika laž, zato vidimo v njenem spremstvu vse slabosti in pregrehe, ki jih kot naravno posledico rodi prvi greh: laž. Hočejo se kazati demokrate, pa so demagogi, hočejo biti Slovenci in narodni, pa so le zaslepljeni strankarji, hočejo biti napredni, pa so nazadnjaki, hočejo biti svobodomiselci, pa so ubijalci vsake svobode in prostosti! Svoboda in vera ste jim dekli. Z gospodarstvom mažejo oči slovenskemu kočarju.

V neštevilnih člankih v tem našem glasilu smo tolmačili in pojasnjevali vodilne misli in temeljna načela politiki Slovenske Gospodarske Stranke. „Nova Doba“ je glasilo politične stranke, zato pa jih imenujemo najvneže, ki so hoteli, da bi morala N. D. kot glasilo slovenske gospodarske stranke prinašati članke zgolj gospodarske vsebine. Temu namenu služijo vendar v prvi vrsti strokovni listi, knjige in brošure ter predavanja.

Naša naloga pa je, da s stališča edino upravičene slovenske politike kažemo slovenskemu narodu pot, po kateri pride najkrajše in najuspešnejše do svojega cilja. Kakor je jednostavna naša ideja, a povsem nova je za slovenske razmere, ki doslej niso dajale drugega poduka, kakor da druge diferenciacije sploh na svetu ni, nego je ločitev v „klerikalce“ in „liberalce“. Ob tem nauku so pozabili, da so Slovenci, lačni, revni, pod tujčevu peto zdihujči Slovenci. Kaj je torej nujnejše, da se gremo še naprej „liberalce“ in „klerikalce“, ali pa da skrbimo za svoj narodni kruh kakor tudi za kruh v pravem pomenu besede?

Da so naše misli prave, nam dokazujejo naši krasno uspeli in mnogobrojno obiskani shodi, ki jih je prirejela, neustrašeno in brez bojzani, ker čiste vesti, naša „mlada“ stranka. Burno in navdušeno so pritrjevali našim besedam, ki smo z njimi prepričevalno izvajali svoje misli, zahtevali smer naši politiki. Celo nasprotniki so se klanjali našim mislim in marsikoga smo prepričali ter ga uvrstili v naše vrste. Da so nekateri zopet odpadli, nas ne plaši. S tem niso napravili sramote nam; a tudi zamerimo jim ne, saj vemo, s kakšnim pritiskom se je to zgodilo. Drugi, zakrknjeni so sicer pristali na naše besede kot popolnoma pravilne in resnične, ali — ostali so „liberalci“ in „klerikalci“.

Ne štejemo jim tega v zlo, saj ne moremo zahtevati, da bi kar čez noč opustili svojo — navado. Novi nauk jim mora priti v meso in kri, in da jih pripravimo — četudi polagoma — do tega, v tem obstoji poglobljena naša naloga. Če se nam posreči, da vsako leto le sto takih pridobimo, ki jim je v duše z uspehom proniknil nauk S. G. S., pa smo lahko popolnoma zadovoljni. In storili smo že mnogo več. Lahko se ponašamo s tem. Ne samo, da smo s svojo brezobzirno kritiko nasprotnikom vcepili strah pred korupcijo in da moremo v tem pogledu zaznamovati mnogo poboljšanja; še več, vsaj v delno zaslugi si štejemo, da hočejo vse slovenske stranke biti ena bolj kakor druga narodno-radikalne in demokratične. Vse pa so pričele intenzivno gospodarsko delo. Slabo nas razume, kdor misli, da smo jim zaradi tega zavistni. Podivjale so sicer pri nas razmere, da vidimo v pristašu nasprotne stranke sovražnika in da sodimo, da je vse slabo, kar prihaja od njega, četudi je v resnici dobro in četudi bi do nebes

LISTEK.

Sveti večer.

Spisal Milan Pugač.

Peljal sem se preko Ljubljane na Dunaj. Na sveti večer je bilo in davni spomini so mi legli tako težko na dušo, kakor bi privalil nanjo neviden duh ogromno breme. Vse se je vrstilo pred očmi: mladost, domovje, božično drevo, obrabi prijateljev, ki se jim godi dobro na svetu, kopa pozabljenih ljubic, davni dogodki, minuli sveti večeri. In dogodilo se je, da se me je polotilo veliko hrepenenje. Zahotelo se mi je, da bi izstopil iz dolgočasnega kupeja, prekinil to enakomerno ropotanje, napotil se nekam med prijazne ljudi, sedel kam v bližino toplo zakurjene peči, poslušal malo godbo ali petje, gledal v lep in mlad obraz, majhno pobožal drobno roko lepe gospe ali gospodične.

Vlak je ropotal in ropotal, voz se je nagibal zdaj malo na desno, zdaj malo na levo, tuintam je zazvenel zunaj žvižg lokomotive, iz dalje so posijali včasih skozi rosno okno obrisi daljnjih luči, svetilka, ki je gorela tik pod stropom, je hotela včasih skoro ugasniti.

Sklenil sem takole: V Celju imam brata, brat ima ženo in otroke, prijazno zakurjeno sobo, na sredi božično drevo vse v lučkah, v kotu klavir — in ni nemogoče, da se mudi pri njem zdaj za praznike sestra njegove žene, lepa Dunajčanka Ana; v Celju torej izstopim, ob-

iščem brata, razveselim se sam in tudi drugi se bodo mene razveselili. Dobre volje bom, na zofi bom sedel, na moji levi bratova žena, na moji desni lepa Dunajčanka Ana.

Počasneje je vozil vlak, več in več luči se je pomikalo mimo rosnih kupejevih oken, zunaj so kričali ljudje vse križem, vlak je zažvižgal in obstal.

„Celje!“ — sem začul klicati izprevodnike, vstal sem mahoma, zapel suknujo, vzel s police kovček in dežnik, odprl vrata in stopil naglo na mali hodnik pred kupejem. No, nisem mogel takoj do stopnic. Srednje velika mlada ženska je držala v obeh rokah velik kovček in ga z vso svojo močjo skušala spraviti na vrh kratkih stopnic.

„Oprostite“ — je rekla, sapa ji je pohajala — „nisem tako močna. Ali bi majhno ne pomagali?“

Svoj kovček sem postavil naglo za seboj na tla, oprjel sem njenega, ga nesel v kupe in položil na polico. Tik nje sta stala na tleh še dva in še dva svežnja. Pustil sem jo, da je stopila naprej v kupe in dvakrat sem moral vun in noter, predno sem razložil vso njeno prtljago po policah.

„Hvala lepa“ — se mi je zahvaljevala med vrati, in skoro deklamirala: „Prav pristrčna hvala!“

Boga mi! Lepa je bila, kakor najlepša črna poletna noč. Lasje temni, obraz bel, nalahko rdeč, a ustne, kakor žrjavica, in modre oči in zobje in telesece, tiste prsi, ko je odlagala mantiljo.

„Vi odhajate, gospod!“ — je kar žuborelo iz nje. „Hvala lepa, gospod. Srčkana hvals! Kadar pridete v Gradec, me obiščite. Glavni trg, deset! Mudi se! Le hitro! Izprevodnik že trobi!“

Naj gre do vraga — izprevodnik!

Kakšne oči je imela! Kakšen glas! Kako poln, kako zvočen!

„Namreč — mene je resnično veselilo! In veste, gospodična ali gospa, kar že ste, veste — — no, torej!“

Vlak je zazvižgal, jaz sem se motovil med vrati.

„Zdajle izstopati, je prepovedano, namreč: treba plačati kazen in tudi se dogodi, da človeka zapro. Sicer, veste, se peljem na Dunaj. In imam do tam karto. Pa je sveti večer in dolgčas mi je postalo. Nerodno se je voziti na sveti večer. In sem mislim, da bi izstopil. Zdaj pa, ko ne bom več sam, se lahko peljem dalje. Če namreč smem biti tako svoboden, da sem z vami prijazen!“

Dvignil sem svoj kovček, položil sem ga na drugem koncu kupeja na prazno polico, vrnil sem se in ji sedel nasproti.

„Gospod, še študirate, kajne?“ — je vprašala.

„Ne! Sem pisatelj!“

Razveselila se je.

„Še nikoli nisem z nobenim govorila, joj, kako me veseli! Kakno, prosim, vaše cenjeno ime?“

„Maksim Pustotnik!“

Skušalo se je tudi preračunati povprečne dohodke iz posameznih gospodarskih panog. Imenovani pisatelj pride do sledečih zaključkov:

V rudarstvu znaša povprečno dohodek . . . 31.700 K
denarna in zavarovalna obrt vrže povprečno . . . 19.800 „
železnice dajo povprečno dohodka . . . 15.700 „
obrt in industrija imata povprečno . . . 3.700 „
trgovina povprečno . . . 3.700 „
kmetijstvo in gozdarstvo pa povprečno le . . . 3.500 „
letnega dohodka.

Tudi te številke govore dovolj jasno, da vrže izmed vseh gospodarskih panog kmetijstvo najmanj dohodka. Nujna potreba je torej, da se tej za državo in splošno gospodarstvo velevažni panogi hitro in izdatno pomore. „Slovenski kmečki koledar“.

Somišljeniki!

Širite in naročajte povsodi „Novo Dobo“! — Zahtevajte list po vseh gostilnah in kavarnah!

Prva

domača dolenska žganjarna

Ivan Rakoše i. dr.

Straža-Toplice

priporoča

Slivovko navadno K 1'— lit.	Tropinovec navad. K 1'— lit.
III. „ 1:10 „ „ III. „ 1:10 „	II. „ 1:20 „ „ II. „ 1:20 „
II. „ 1:30 „ „ I. „ 1:40 „	I. „ 1:50 „ „ I. „ 1:40 „
Drožnik III. „ 1:30 „ Brinjevec III. „ 1:40 „	II. „ 1:50 „ „ II. „ 1:50 „
I. „ 1:50 „ „ I. „ 2:— „	I. „ 1:80 „ „ I. „ 2:— „

Vinsko žganje (konjak) od 3 do 8 K = 7/10 litra.

Specijaliteta „Slovenec“ narodna grenčica narodni liker od K 1:10 do K 1:20 liter.

Destilacija vsakovrstnih najfinejših likerjev od K 1'— do K 1:60 liter.

Uvoz in izvoz čajnega ruma od K 1'— do K 2'— liter i. t. d., i. t. d.

Odpošilja se v steklenicah, zabojih in sodih, ter se prazna nepokvarjena posoda sprejme nazaj v račun in sicer steklenice 10 vin. komad in sodi 5 vin. liter franco Straža-Toplice. Na zahtevo se pošljejo vzorci brezplačno!

Etika in politika.

Predaval v „Akademiji“ dne 24. februarja 1907 g. vseučil. docent g. Albert Bazala iz Zagreba.

Ponatisk iz „Nove Dobe“.

Brošura po 30 vin. se dobiva v knjigotržnici g. Lav. Schwentnerja v Ljubljani.



Svojo bogato zalogo
VOZOV

novih in že rabljenih priporoča
izdelovatelj vozov

FRAN VISJAN
v Ljubljani, Rimska cesta št. 11.

Spominjajte se Družbe sv. Cirila in Metoda!

Ustanovljeno 1842. Telefon št. 154.

BRATA EBERL

Tovarna oljnatih barv, lakov in firneža. Slikarija napisov. Dekoracijska, stavbinska in pohištvena pleskarija. Električni obrat.

Prodajalna: Miklošičeva cesta 6 nasproti hotela „Union“.
Delavnica: Igriške ulice 6 Ljubljana.



„Učiteljska tiskarna“ v Ljubljani

registrovana zadruga z omejenim jamstvom

Gradišče št. 4

priporoča slavnim županstvom ter vsem c. kr. in drugim javnim uradom svojo

popolno zalogo uradnih tiskovin,

slavnim hranilnicam in posojilnicam se priporoča tudi v izvrševanje hranilnih knjžic; slavnim narodnim in drugim društvom v izvrševanje vabil, pravil, plakatov, diplom, ki jih izvršuje v navadnem ali v večbarvnem tisku najokusneje.

Postrežba točna in solidna. Cene zmerne.

Poštena in solidna postrežba!

FR. STUPICA

trgovina z železnino in poljedelskimi stroji

Marije Terezije cesta št. 1 poleg „Figbirta“ Ljubljana Valvazorjev trg št. 6 poleg Križev. cerkve.

Največja zaloga slamoreznic, mlatilnic, gepelnov, čistilnic, trijerjev, preš za grozdje in sadje, plugov in bran, pump in cevi za vodo, vino in gnojnice. — Ravnotam se dobijo vedno po najnižjih cenah, železni nagrobni križi, štedilniki, peči, kuhinjska oprava, vse orodje za kovače, ključavničarje, kleparje, mizarje in tesarje, portland in roman cement, traverze in železniške šine. Za kmetovalce posebne važnosti so ročno-povlečene grablje, s katerimi naredi jedna oseba v istem času toliko, kakor z navadnimi grabljami šest oseb, dalje plugi patent „Sack“. Posuemalniki za mleko in vsa druga oprava za mlekarne.

Poštena in solidna postrežba!

GRIČAR & MEJAČ

v Ljubljani, Prešernove ulice št. 9.

Največja zaloga zgotovljenih oblek za gospe, dečke in deklice. Ceniki zastoj

in poštne prosto.

AVGUST BELLE

Unec pri Rakeku,

prva in edina domača opekarna s sušilnim stiskanjem (Trockenpressung).

Prične izdelovati pomladi 1908 zidarsko, zarezno in vso drugovrstno opeko v vsaki množini.

Modna trgovina Pavel Magdič, Ljubljana, Prešernove ulice št. 7

Svilnato blago, baržuni, pliši in tenčice. Čipkasto blago, pajčolani, čipkasti ovratniki, čipke, vložki, svilnate vezanine. **Jabots, Fichus, damski ovratniki in kravate.** Svilnati in baržunasti trakovi. Pozamenterija, porte in žnore, rezice, krepe in žnore za tapetnike. Krepi in flori za žalovanje. Zlate in srebrne rezice, čipke in žnore. **Šerpe iz svile, čipk in volne.** Nogavice za dame, dekleta in otroke. Jopice, hlačke, otročje perilo in odeje za vozičke.

Oprava za novorojenčke, posteljne podloge iz kavčuka. Sukanee za šivanje, pletenje in vezenje. **Gumbi in različne igle.** Različne podloge in potrebščine za krojače in šivilje. **Idrijske čipke, vezene čipke in vložki.** Pajčolani za neveste, mirtovi vencji. **Damsko perilo, spodnja krila, predpasniki in kopalne obleke.** **Modrel in potrebščine za modree.** Glace-rokavice in rokavice za uniformirance, pletene, letne in zimske rokavice. **Kopalno perilo, dišave, milo in ustna voda.** **Krtače za obleko, glavo in zobe.**

Srajce za gospe in dečke, spodnje hlače, ovratniki, zapestnice, naprsniki in žepne rute. **Pravo Jagrovo normalno perilo, trikot-srajce, jopice in hlače.** Mrežaste in potne jopice, srajce, čepice in šport-pasovi. **Nogavice, naramnice, odeje in blazine za potovanje.** **Kravate, gumbi za manšete.** Za lovce: telovniki, nogavice, rokavice, dokolenice. **Ogrevalci za kolena, meče, prsi, hrbet, trebuh in glavo.** **Nahrtniki, ovratniki, robci.** Narodni trakovi in zastave, narodne čepice, torbice in drugi domači narodni izdelki itd.

Gospod! Berite novice, ker so za Vas važne in koristne! Razpošiljam po poštnem povzetju **za 12 K 50 vin.** **krasno, dobro in moderno opravo** katera obstoji iz sledečih predmetov: **Fina bela ali barvasta srajca št. . . . ?** **Dobre spodnje hlače. Lepa spalna srajca.** **1 ovratnik po želji. Krasna kravata.** **1 par trepežnih nogavic. Močna brisačka.** **Izvsne naramnice. 3 dobre žepne rute.** Vse v skatli lepo aranžirano. Razpošiljam z obratno pošto. Ako bi kaj ne ugajalo, vrnem denar nazaj. 14

Svoji k svojim! Kupujte samo pri narodnih tvrdkah! Trgovci, ne naročajte blaga pri protislovanskih tvrdkah!